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Вступ. Туристична галузь у багатьох країнах
світу є пріоритетним напрямом розвитку націо-
нальної регіональної економіки й етнічної культу-
ри. Це передусім зумовлено її динамічністю, ви-
сокою прибутковістю та великим позитивним со-
ціально-економічним і культурним впливом туриз-
му на розвиток регіональної соціальної політики.
У цілому туристична галузь є специфічним і до-
сить складним об’єктом державного управління.
Необхідність державної підтримки й інноваційної
політики у сфері туризму як складної синтетичної
галузі та багатогранної економічної системи з роз-
галуженою мережею зв’язків, в орбіту якої вхо-
дить понад 40 суміжних галузей народного гос-
подарства (транспорт, зв’язок, харчування тощо),
є очевидною на сьогоднішній день.

Нині Україна має всі передумови для інтенсив-
ного інноваційного розвитку регіонального туриз-
му, і цьому сприяють особливості географічного
положення та рельєфу, сприятливий клімат у
різних регіонах, багатий природний, історико-
культурний і туристично-рекреаційний потенціал.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій з питань державної інноваційної політики у
сфері туристичної діяльності свідчить, що ці про-
блеми розглядали багато  науковців. Так, Л.Г. Ага-
фонова, М.П. Бутко, Л.М. Бухаріна визначили
необхідність державної підтримки в інноваційній
сфері туризму. І.О. Сидоренко, С.В. Мельничен-
ко обґрунтували необхідність науково-методичних
підходів до впровадження інноваційних моделей
розвитку туристичної галузі на основі протекціо-
ністської політики, тощо.

Постановка проблеми. Але питання розвит-
ку інноваційної туристичної галузі, на наш погляд,
потрібно розглядати ширше, з урахуванням регі-
онального потенціалу у сфері туризму.

На сьогоднішній день регулювання розвитку
туристичної індустрії на державному рівні у сфері
інновацій необхідне з метою:

- збільшення валового національного доходу
від рекреаційно-туристичної діяльності;

- забезпечення населення робочими місцями;
- захисту споживача туристичних послуг;
- організації рекреаційно-туристичної діяльності

у цивілізованих рамках;
- збереження й охорони рекреаційно-туристич-

них ресурсів.
Виконаний Всесвітньою туристичною організа-

цією аналіз свідчить, що в більшості країн світу
державна туристична політика впроваджується без-
посередньо через центральні органи виконавчої
влади – національні туристичні організації, інші
інститути, а також опосередковано за допомогою
правових важелів, підтримки туристичної інфра-
структури і міжнародної політики.

Туристична регіональна інноваційна політика
має характерні риси загальної політики держави.
Разом з тим існують і деякі специфічні фактори,
що впливають на її формування: природні умови
країни, розвиненість транспортної індустрії, со-
ціальні фактори (умови життя людей, система від-
пусток), фактори, пов’язані зі створенням еконо-
мічної основи для розвитку туризму (стабільні ва-
лютно-фінансові, зовнішньоекономічні відноси-
ни), правові фактори, пов’язані зі створенням і
функціонуванням туристичного законодавства.

Механізм реалізації туристичної інноваційної
політики держави включає:

1) складання цільових програм з розвитку ту-
ризму на рівні держави і регіонів;

2) розроблення конкретних заходів щодо до-
сягнення поставленої стратегічної мети;

3) державне регулювання розвитку інновайної
туристичної галузі.

Отже, державне регулювання розвитку іннова-
ційної туристичної галузі є одним з механізмів ре-
алізації політики держави щодо регіонального ту-
ризму.

Основний матеріал і результати. Розвиток ту-
ристичної галузі характеризується позитивною ди-
намікою змін кількісних та якісних показників ту-
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ристичної галузі: збільшенням туристичних потоків,
відрахувань у державний і місцевий бюджети, підви-
щенням рівня зайнятості в туристичній галузі тощо.

У зв’язку з викладеним вище державне регу-
лювання туристичної галузі у сфері інновацій за-
пропоновано розглядати як сукупність форм і ме-
тодів цілеспрямованого впливу органів держав-
ної влади на розвиток туристичної галузі і ство-
рення умов для ефективної співпраці органів дер-
жавної влади, місцевого самоврядування та при-
ватного сектора щодо розвитку туризму через різ-
ні механізми: адміністративні, організаційні, еко-
номічні, правові, екологічні тощо.

Ефективне державне регулювання й упроваджен-
ня інноваційних форм управління в туристичній га-
лузі потребує наукового та методичного забезпечення.
Незважаючи на активізацію дослідницьких зусиль,
спрямованих на аналіз питань туризму, певні аспек-
ти державного регулювання цієї галузі залишають-
ся недостатньо розробленими. Бракує робіт, присвя-
чених як теоретичному осмисленню зазначених пи-
тань, так і розробленню науково обґрунтованих прак-
тичних рекомендацій щодо державного регулюван-
ня туристичної галузі на національному, регіональ-
ному та місцевому рівнях. Вироблення стратегії роз-
витку туристичної галузі й створення умов для її
ефективного впровадження є складним завданням.
Для успішного його розв’язання, запобігання по-
літичним помилкам та прорахункам доцільно ско-
ристатися досвідом інших країн.

Аналізуючи роль держави в організації й розвит-
ку туристичної діяльності в різних країнах світу, ви-
діляють три типи моделей державної участі в регу-
люванні цієї складової національної економіки [1].

Перша модель припускає відсутність централь-
ної державної туристичної адміністрації, всі пи-
тання вирішуються на місцях на засадах та прин-
ципах ринкової «самоорганізації». Урядові орга-
ни використовують таку модель у тих випадках,
коли туризм у національній економіці взагалі не
відіграє суттєву роль або коли суб’єкти туристич-
ного ринку займають сильні позиції, тобто здатні
розв’язувати свої проблеми без державної участі.
Подібна модель управління індустрією туризму
прийнята в США після того, як у 1997 р. була
ліквідована державна структура U.S. Travel and
Tourism Administration (USTTA), що відповідала
за розвиток туризму в країні.

Друга модель передбачає наявність сильного й
авторитетного центрального органу – міністерства,
яке контролює діяльність усіх підприємств тури-
стичної галузі країни. Для її реалізації потрібні
відповідні умови, а саме: значні фінансові вкла-
дення в туристичну індустрію, зокрема у реклам-
ну й маркетингову діяльність, інвестування в ту-

ристичну інфраструктуру тощо. Подібна модель
організації управління туристичною індустрією діє
в Єгипті, Мексиці, Тунісі, Туреччині та інших кра-
їнах, для яких туризм є одним з основних джерел
валютних надходжень до бюджету.

Третя модель переважає в розвинених євро-
пейських державах. У країнах, де використовуєть-
ся така модель, питання розвитку туристичної
діяльності в країні вирішуються в «надрах» пев-
ного багатогалузевого міністерства на рівні відпо-
відного галузевого підрозділу. При цьому підроз-
діл даного міністерства, що відповідає за розви-
ток туризму в країні, здійснює свою діяльність у
двох напрямках: вирішує або регламентує загальні
питання державного регулювання (розроблення
нормативно-правової бази, координація діяльності
регіональної представницької та виконавчої вла-
ди, міжнародне співробітництво на міждержавно-
му рівні, збирання й оброблення статистичної ін-
формації тощо) та спрямовує й координує марке-
тингову діяльність (участь у виставках і міжна-
родних об’єднаннях у туристичній сфері, управ-
ління туристичними представництвами своєї краї-
ни за кордоном тощо). Така модель участі дер-
жави в розвитку індустрії туризму отримала умов-
ну назву європейської. Доцільно розглянути євро-
пейську модель докладніше, оскільки вона вва-
жається найбільш прийнятною для України. Особ-
ливої актуальності дослідженню інноваційної мо-
делі надає не лише ситуація глобальних трансфор-
мацій у сучасному світі, але й вибір Україною
європейського вектора розвитку, необхідність по-
будови в ній демократичного, відкритого грома-
дянського суспільства в цілому і соціально орі-
єнтованої економіки.

У цілому слід зауважити, що центральна дер-
жавна туристична адміністрація в розвинених євро-
пейських країнах працює в тісній взаємодії з місце-
вою владою й приватним бізнесом, упроваджую-
чи ефективну інноваційну стратегію розвитку ту-
ризму. Така схема роботи виявилася досить про-
дуктивною з погляду знаходження якісних форм
конструктивного співробітництва й взаємодії ад-
міністративних органів різних рівнів державного
та регіонального управління, а також для залучен-
ня фінансових коштів приватного сектора з метою
виконання відповідних державних завдань. На-
слідком такої політики стала поява змішаних за
формою власності (державно-приватних) інститутів
у сфері регулювання туристичної діяльності.

Варіанти реалізації третьої моделі управління ту-
ристичним сектором розглянемо на прикладі чо-
тирьох європейських країн: Франції, Іспанії, Вели-
кобританії та Італії, на частку яких, за даними Все-
світньої туристичної організації (ВТО) припадає
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близько третини світових туристичних прибутків.
Концептуальні завдання державного регулюван-

ня туристичного бізнесу на сучасному етапі роз-
витку економіки полягають у:

- розробленні національної концепції туризму, в
якій повинен бути встановлений рівний пріоритет
внутрішнього туризму і послуг іноземним турис-
там; на внутрішньому ринку перевага повинна від-
даватися масовим видам туризму для українських
громадян, доступним широким прошаркам насе-
лення; при обґрунтуванні регіональної політики
доцільно стимулювати активізацію пропозиції по-
слуг культурного й історичного туризму;

- сприянні розвитку туризму, що забезпечує
відтворення та охорону природних і культурних
ресурсів країни;

- створенні умов для формування адресного ту-
ризму соціально незахищених верств населення;

- створенні можливостей для погодженого роз-
витку всіх численних елементів сектора туризму;

- оптимальному поєднанні політичних, економіч-
них, екологічних і соціальних вигод від туризму й
розподілу їх усередині суспільства, зводячи при
цьому до мінімуму проблеми, пов’язані з туризмом;

- формуванні на національному рівні необхідних
координуючих структур у сфері вивчення ринку;

- оцінюванні можливостей розміщення, вибо-
ру типів і ступеня розвитку визначних об’єктів,
послуг та інфраструктури в туристичному секторі;

- досягненні інноваційно- інвестиційної приваб-
ливості туризму;

- забезпеченні орієнтирів для постійного конт-
ролю за процесом і напрямами розвитку туризму.

Інструментами реалізації державної політики га-
лузевого розвитку повинні стати державні цільові
програми, розроблювані й реалізовані на регіо-
нальному та місцевому рівнях.

На основі вищенаведених узагальнень право-
мірно відмітити, що окремі елементи інновацій-
них механізмів державного регулювання тури-
стичної галузі вищезазначених країн, ефективність
яких перевірена часом та підтверджується кон-
кретними досягненнями в розвитку туризму, до-
цільно використовувати для розвитку туристич-
ної галузі України з урахуванням її історичних,
правових і культурних особливостей.

Беручи до уваги особливості розвитку туриз-
му в Україні та вплив глобалізації на хід реформ,
що відбуваються в суспільстві, національна тури-
стична політика повинна сприяти створенню пе-
редумов для формування духовного і культурно-
го середовища в державі. Отже, узагальнюючи
вищезазначене, можна сформулювати конкретні
вимоги до державної туристичної політики Ук-
раїни.

В економічному аспекті:
- підвищення диверсифікованості національної

економіки;
- досягнення національною туристичною інфра-

структурою рівня міжнародних стандартів;
- активізація економічного зростання й упро-

вадження інновацій у суміжних з туризмом галу-
зях економіки;

- забезпечення формування відчутної частки
доходів бюджету, що надходять від туристичної
діяльності;

- підвищення обсягів інвестицій в економіку
країни, у тому числі й внутрішніх інвестицій;

- досягнення відчутного впливу туристичної
діяльності на поліпшення якості товарів і послуг.

В аспекті зайнятості:
- забезпечення зростання привабливості робо-

чих місць у туристичному секторі, у тому числі й
робочих місць часткової зайнятості;

- досягнення вищої динаміки створення робо-
чих місць у туристичній сфері порівняно з інши-
ми секторами.

У соціальному аспекті:
- створення умов для підвищення соціального

статусу населення;
- забезпечення диверсифікації національного

ринку праці через створення нових туристичних
підприємств;

- створення умов для поглиблення взаємодії
між представниками різних культур.

В екологічному аспекті:
- досягнення зростання «екологічної» відпові-

дальності населення та підприємців завдяки прий-
няттю програм захисту довкілля;

- організація системи підтримки збереження та
покращення природного середовища території тощо.

В аспекті державного управління:
- формування ефективної загальнодержавної та

регіональної туристичної політики;
- створення розгалуженої системи державного

управління з наданням їй більших повноважень
щодо формування вітчизняної туристичної сфери;

- розроблення механізмів державного регулю-
вання сфери туризму та забезпечення сприятли-
вого впливу туризму на добробут населення.

З визначенням наявності значного рекреацій-
но-туристичного потенціалу в Україні й усіх оз-
нак самостійної галузі національної економіки
актуальною є постановка питання про необхідність
вироблення чіткої державної політики у цій сфері
та впровадження дійових механізмів її реалізації.

Висновок. Інноваційний зміст регуляторних за-
ходів щодо розвитку туристичної діяльності по-
лягає у діяльності держави стосовно розвитку
туристичної індустрії та суб’єктів туристичного
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Економіка та управління національним господарством

ринку, удосконалення форм туристичного об-
слуговування громадян і зміцнення на їх основі
власного політичного, економічного й соціаль-
ного потенціалу; вона є одним з видів соціаль-
но-економічної політики держави.

Туристичну політику держави слід розгляда-
ти як систему методів і заходів соціального, еко-
номічного, інноваційного, політичного, правово-
го, екологічного та культурного характеру, що
здійснюються державними органами влади у
сфері туризму з метою його регулювання, коор-
динації та створення умов для розвитку.

Державна туристична політика реалізується на
всій території України, тому  місцевими органа-
ми влади з метою вирішення існуючих соціаль-
но-економічних суперечностей між розвитком
економіки регіону і туризму в ньому встанов-
люються регіональні цілі та завдання, які реалі-
зуються в межах закріплених за ними територій.
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